

南京是个人文古都，人们在街上走着，时常会发现，无论是南京的大街小巷，都藏着内容、形态各异的精美浮雕墙。然而，日复一日，行人从它们身边匆匆走过，却没有真正在意过它们的精致以及岁月在它们身上留下的痕迹。



黄埔路上的浮雕墙



东干长巷公园的浮雕墙



长江路上的浮雕墙



集庆路凤游寺小学旁的浮雕墙

昨天，网友“烦不了不烦”在看了南京的几处浮雕墙后，做出了总结，“南京的浮雕墙虽多，但很多已经破旧缺损，十分可惜。”记者随后也找到南京几处规模较大的浮雕墙处，发现有的保持得完整漂亮，有的已经出现了各种各样的“外伤”。

□快报记者 王颖菲/文 实习生 马晶晶/摄

南京浮雕墙 你们还好吗？



有的很漂亮

地点:中华门外的东干长巷公园

公园建于2005年左右，是附近居民休闲散步的首选地。在靠近秦淮河边的鹅卵石路上，有着一面长达数百米的浮雕墙。这片浮雕主要依据明代的《南都繁会景物图卷》制作而成，表现了明朝时期南京戏曲杂艺、都市风貌和民俗风尚。虽然已经建成7年，但浮雕上的画面依旧栩栩如生。每次散步经过，家住中华门内的卢阿姨都会放慢脚步，仔细欣赏。她指着浮雕，“上面有的是市民听戏，有的是商人在做买卖，有的是大人小孩舞龙舞狮……当时的南京，很繁华的。”

浮雕的管理维护方——秦淮河建设开发有限公司的一位姓袁的工作人员告诉记者，自从浮雕墙建成以来，他们会定期对浮雕进行清洁，并安排人员巡

视，防止浮雕遭到人为破坏。

有的待修复

地点:集庆路上的凤游寺小学旁

这里有一大面以李白的《登金陵凤凰台》为主题的浮雕。这组浮雕是2010年集庆路主干道出新时，为了提升道路的人文景观而建造的，墙面呈深青色，浮雕为浅青色。远远看去，凤凰在祥云的围绕下，朝着昂首站立的诗人方向飞舞过去，煞是壮观。但是凑近了却发现，浮雕与墙面之间产生了很大的缝隙，缝隙间还夹杂着废纸、塑料袋等杂物。

对此，秦淮区住建局办公室一位姓王的负责人表示，由于浮雕是玻璃钢材质的，必须使用钉子固定在墙面上，随着时间的推移，出现了墙面和浮雕之间缝隙变大的情况，而且，也不排除人为破坏的因素。目前，他已将情况反映至干道出新指挥部，让那

里的工作人员前去查看情况，再做相应处理。

有的没人管

地点:长江路第九中学

学校围墙上的这一组浮雕，境况也同样“可怜”。这组浮雕建于2003年前后，是长江路改造工程的核心部分，墙面上雕刻着几幅南京近现代建筑，以及几位民国时期的女大学生。浮雕呈现了浓厚的民国风情，但美中不足的是，在建筑、人物以及介绍文字旁边，有着许多大小不一的凹坑，这些凹坑形成了一块块黑斑，在白色的石板上十分显眼。

当时担任这一工程的艺术总监张先生到实地看过之后表示，似乎是石材本身存在缺陷，当时制作浮雕使用的是一种青石料，本身就存在凹坑，后由人工用云石胶修补。经过9年的雨水冲刷，云石胶很可能逐渐脱落了，为了整体美观，最好将凹坑

再填补起来。

但玄武区住建局工作人员说，由于当时负责建设的老城改造办公室已经被取消，因此还不知道应由哪个单位负责维护。

浮雕墙，需要各方保护

除了以上提到的3处浮雕墙，记者还来到了三元巷、黄埔路等地。去年底曾有市民指出，三元巷内刻有“三元及第”、“朱雀玄武”等吉祥图案的浮雕已经“伤痕累累”——不仅四周的水泥脱落，而且有的浮雕干脆没了踪影。不过，记者昨天来到时发现，浮雕四周已经被有关单位仔仔细细地用水泥修复完成，而失踪的浮雕也回到了墙上。此外，黄埔路上的景点浮雕也较为完好。

秦淮河建设开发有限公司的袁先生认为，对于浮雕墙来说，由自然造成的损伤在所难免，但人为的保护也非常重要，需要社会各界的珍视与保护。

夫妻俩怎么也没想到 儿子眼睛里的“斑点”竟是恶性肿瘤

他，是个大眼睛的“虎仔”

段春雷夫妇家住安徽宿县农村，2010年4月，儿子呱呱坠地。那年正是虎年，看着宝生长得虎头虎脑，段春雷和妻子给他取了个小名，叫小虎仔。

小虎仔长得活泼可爱，特别是一双大大的眼睛，明亮有神。小虎仔出生几个月后，一直在家乡务农的段春雷和余美美决定到南京打工，他们希望在城市努力工作、拼命赚钱，让小虎仔能够拥有更好的未来。

偶尔回家，段春雷和妻子都会利用这一机会和儿子拍上不少照片。在洗出来的照片中，他们总能发现一点奇怪的地方。“小虎仔的眼睛里怎么有亮光呢？”一个月前，孩子的奶奶又在电话里提到这件事，“小虎仔右眼里有白黄色的东西，比黄豆大。”



小虎仔右眼眼珠有明显黄色斑点
实习生 郭凡溪 摄

他，2岁查出恶性肿瘤

1月20日前后，段春雷和妻子都放了假，回到安徽老家。为了打消顾虑，段春雷夫妇带着小虎仔来到县里的一家医院。很快，初步诊断结果出来了，医生告诉他们，小虎仔可能患有先天性视网膜母细胞瘤。这是什么病？夫妻俩一头雾水，不过，医生简单的几句话，就让他们骤然崩溃。“这个病，必须把眼球摘除；但也不能保证存活；不过如果不摘，肯定性命不保。”

活蹦乱跳的孩子，怎么就突然成了绝症病人了？余美美不肯相信。当天下午，他们就带着小虎仔来到安徽省立医院，然而，诊断结果和县里医院一致。接下来，一家人辗转于南京各大医院，得到的回复依然是，这个病非常凶险，就算把两只眼球摘掉，也不一定保证性命。

他，在等待救治和帮助

“医生说，快的话1年，慢的话3到5年……”余美美抹着眼泪。而她怀中的小男孩对自己未来的命运还是一无所知，手中紧紧攥着一根棒棒糖，舔了一口，“甜”，然后开心地笑了。

一周前，段春雷带着孩子去了北京一家医院，虽然至今还没有拿到床位，夫妻俩并不气馁——有地方治，就好。他们只是担心，出门带的三四千元钱已经快要花完，接下来的治疗，该怎么办。“孩子这么小，什么都没经历过，老天为什么这么折磨他呢？”段春雷夫妇希望，哪位好心人知道什么治疗方法、哪怕是社会上的偏方，能和他们联系，拯救他们可怜的孩子。如果您愿意帮助段春雷一家，可电话与他们取得联系：13083020302。

快报记者 王颖菲

校园里的那些趣事

开学小商机，学生乐开校园“超市”
**有“宿舍超市”
还有“椅子超市”**

刚开学时，大学生们总是精力十足，也有人会在学期伊始就执行自己谋划了一个寒假的计划，抢占开学新机遇。这不，开学还没几天，南京大学仙林校区就成立了两个学生“超市”，还分别在人人网上建立了公共主页：一个是为同学提供“生活”用品的“NJU(南京大学)宿舍超市”，一个是解决“舒适”问题的“NJU仙林椅子超市”。

这两个“超市”虽然在网络上引来不少围观，但由于成立时间太短，“生意”上还比较清淡，不过主页君们从一开始就拿出促销手段。

“椅子超市”在2月15日还算不上正式营业，但已经发表了日志《只要留言就有机会抽中舒适的靠背椅哦！》，只等粉丝数达到500时便随机抽取一名幸运同学，奖品为“超市”所经营的一把椅子，并贴出了这学期他们主打的三款椅子。

相比“椅子超市”卖实物，“宿舍超市”卖的是服务：在人人主页上留言，留下宿舍号，留下所需东西，他们送货上门，而且“前十个人免运费”。“我们其实就是‘校园代购’，把同学们留言需要的东西买好了送到他们宿舍去。”“宿舍超市”的运营者之一，南大大二学生雍同学介绍道，现在提供服务的两幢宿舍楼都是离超市最近的。

快报记者 曾健

校园黑板报 成了一堵文艺墙



南大校园里的黑板报很“文艺”
快报记者 赵杰 摄



资料图片

“盛年不重来，一日难再晨。及时当勉励，岁月不待人。”近日，当陶渊明的这首《杂诗》登上南京大学鼓楼校区南园的黑板，这里昔日的海报栏立即变成了“一堵文艺墙”。

昨天下午，当记者来到南大校园的黑板前，繁体的篆书红色字体在墨绿色的展板上从左向右一字排开，左侧还配有写意的山水画，远山和松柏交相辉映，错落有致，而在一行大字的上方点缀着的几簇绽放的梅花，却让人感到虽然正值严冬，但青春的活力扑面而来。

路过此处的该校学生小陈说，对以前黑板报的内容并没有多大印象。但现在黑板上的几个大字却让同学们耳目一新。“除了字写得好看以外，新奇的是，还是用颜料画的风景，很逼真。”南大新闻与传播学院的蒋同学还忍不住上前摸了一把。

其实，这已经不是南大第一次出类似的文艺黑板报了，去年6月20日，“文艺板报”第一次出现在师生的眼中，是作为祝福和牵挂，送给2011届毕业生的。

“一路顺风 鹏程万里 常回家看看——致2011届毕业同学”在黑板前，不少同学曾在此拍照留念。而在“南京大学研究生会”的微博中，至今还珍藏着去年12月28日的一期海报，一句“新年快乐呦亲”成了黑板的主角，在这一行大字旁，一只身穿红棉袄的小龙，左手捂着耳朵，右手拿着一根香，正准备点燃面前的爆竹。

快报记者 金凤